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Interpelacja

	Zwracam się do Pana Starosty z interpelacją w sprawie remontu drogi wzdłuż ulicy Powstańców od rozwidlenia w kierunku Zmysłowa i Nad Stawem do ulicy Polnej (wzdłuż drogi powiatowej 5500P). Jezdnia na tym odcinku jest w bardzo złym stanie występują na niej liczne nierówności oraz dziury. Chodnik wzdłuż ulicy Powstańców jest bardzo nierówny, chodząc po nim należy bardzo uważać ponieważ o potknięcie i upadek przy  takim stanie chodnika jest bardzo łatwo. 
Drogą tą uczęszczają mieszkańcy Zmysłowa i Nad Stawem w celu załatwienia swoich podstawowych życiowych potrzeb, m.in. dojazd dzieci do szkoły, dojazd do ośrodka zdrowia. W czasie niesprzyjających warunków meteorologicznych przemieszczanie się tą drogą to jazda w kałużach, a użytkownicy chodnika są narażeni na ochlapanie przez jeżdżące jezdnią pojazdy i brodzenie w kałużach. Tą drogą do swego miejsca pracy  przemieszczają się pracownicy  Legutko Przedsiębiorstwo Hodowlano-Nasienne Sp. z o.o. Przedsiębiorstwo to jest jednym z dużych pracodawców w powiecie rawickim. Do intensywnej eksploatacji tego odcinka drogi przyczyniła się też wywóz kruszywa z kopalni znajdującej się pod Zmysłowem.
	Uważam, że ta inwestycja jest wskazana w celu poprawy poziomu i jakości życia mieszkańców ulicy Powstańców, Zmysłowa, Nad Stawem i pracowników Legutko Przedsiębiorstwo Hodowlano-Nasienne Sp. z o.o.
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