Znak: OR. 0002.16.2024
Protokół nr V/2024
 z sesji Rady Powiatu Rawickiego, która odbyła się w Domu Kultury w Rawiczu w dniu 29 sierpnia 2024 r. w godz. 17.15 – 17.37.

W posiedzeniu wzięło udział 14 radnych.
Obecni:
1. [bookmark: _Hlk176162845]Barbara Bogacka-Gancarczyk
2. Katarzyna Frąckowiak
3. Marek Glura
4. Maciej Jagodzinski
5. Grażyna Kośmider
6. Wiesław Krzyżosiak
7. Ireneusz Młynek
8. Jakub Moryson
9. Barbara Niwczyk
10. Piotr Popielas
11. Krzysztof Przybył
12. Roman Sidor
13. Adam Sperzyński
14. Szymon Węcłaś
Nieobecni
1. Sławomir Gwizdek
2. Radosław Osiecki	
3. Beata Pałka-Szydło

1. Otwarcie posiedzenia i stwierdzenie quorum.
Maciej Jagodziński Przewodniczący Rady - otworzył obrady uroczystej V sesji Rady Powiatu Rawickiego połączonej z Jubileuszem 25-lecia Samorządu Powiatu Rawickiego. Powitał zaproszonych gości, przedstawicieli służb mundurowych, Przewodniczących Rad  i Starostów poprzednich kadencji, radnych wszystkich kadencji Powiatu Rawickiego. Następnie minutą ciszy uczczono pamięć zmarłych Radnych: Beaty Pałasz, Aleksandry Ciąder – Hajnce, Agaty Roszak, Ryszarda Banduleta, Jana Olszewskiego, Stefana Sędłaka, Jana Sierpowskiego, Józefa Niemczynowskiego, Adama Bandury, Macieja Osińskiego, Lecha Cerekwickiego, Bronisława Lachowicza oraz Kazimierza Chudego.  
Powiedział, że samorząd terytorialny w Polsce ma długą tradycję. Jego początki datuje się na połowę XIV wieku. W okresie międzywojennym samorząd powiatowy został wprowadzony w 1919 r. Po II wojnie światowej istniał również w latach 1945−1950. W marcu 1950 r. powołano terenowe organy jednolitej władzy państwowej, tj. Prezydia Powiatowej Rady Narodowej, które zlikwidowano w 1975 r. wprowadzając dwustopniowy system podziału terytorialnego, tj. gminy
i województwa. Kolejną reformą administracji z dniem 1 stycznia 1999 r. przywrócono samorządy powiatowe i to właśnie one do dziś stanowią drugi szczebel samorządu terytorialnego w Polsce, obok samorządu gminnego i samorządu województwa. Pierwsze wybory do rad powiatów miały miejsce 11 października 1998 r., a I sesja Rady Powiatu Rawickiego odbyła się 10 listopada 1998 roku. I tak już od 25 lat tworzą się nowe karty historii Samorządu Powiatowego. Z okazji 25. Rocznicy powstania Powiatu Rawickiego zaproponował podjęcie przez Radę Powiatu uchwały w sprawie upamiętnienia tego Jubileuszu.
Stwierdził, że w obradach dzisiejszej uroczystej sesji uczestniczy 14 radnych, co stanowi wymagane prawem quorum, w związku z tym rada jest władna obradować i podejmować prawomocne uchwały.
2. Podjęcie Uchwały w sprawie w sprawie przyjęcia Stanowiska upamiętniającego Jubileusz 25-lecia samorządu Powiatu Rawickiego.
Maciej Jagodziński Przewodniczący Rady – odczytał treść uchwały po czym przystąpiono do podjęcia uchwały przez aklamację.
W głosowaniu uczestniczyło 14 radnych. Za przyjęciem Uchwały 
Nr V/32/24
w sprawie przyjęcia stanowiska upamiętniającego Jubileusz 25-lecia samorządu Powiatu Rawickiego głosowało 14 radnych. Uchwała stanowi załącznik nr 1 do protokołu.

Wyniki głosowania
ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0
Wyniki imienne:
ZA (14)
Barbara Bogacka-Gancarczyk, Katarzyna Frąckowiak, Marek Glura, Maciej Jagodzinski, Grażyna Kośmider, Wiesław Krzyżosiak, Ireneusz Młynek, Jakub Moryson, Barbara Niwczyk, Piotr Popielas, Krzysztof Przybył, Roman Sidor, Adam Sperzyński, Szymon Węcłaś

NIEOBECNI:
Sławomir Gwizdek, Radosław Osiecki, Beata Pałka-Szydło

3.  Zakończenie.
Maciej Jagodziński Przewodniczący Rady – zamknął obrady uroczystej V sesji Rady Powiatu Rawickiego połączonej z Jubileuszem 25-lecia Samorządu Powiatu Rawickiego.
Sesję zakończono o godz. 17.37.
				
Przewodniczący Rady
	
(-) Maciej Jagodziński

    Protokołowała: 
     podinspektor  
                                                                                  
(-) Anna Biernaczyk   
